

# 光 恩

期八十七第

月二十月一十年五八九一

「望盼的耀榮有了成裏心們你在督基」

—節27章—西羅歌—

哦！連續的禱告何其有福！哦！學習不住的禱告何等奇妙！神正在呼召我們進入一個更深的禱告生活。我們並非經常都以同樣的方式祈禱，也不是多使用言語；但是，心必需是一直的呼求神，無論我們在何處，或在做什麼。同樣的態度，我們必須是一直的在尋求神，且進到那「被置入終日祈禱」的境地中。

——選

\* \* \*

最要緊的，神是要吸引我們進入與祂自己更親密的相交裏。當我們禱告的答覆遲延的時候，我們應該學習明白：與神的相交、親密和愛是遠比我們的祈求得著答覆更重要的！於是我們就繼續禱告。雅各因著禱告的答覆遲延而得著何等的祝福！他面對面遇見了神，於是好像一位王子，神聽他的話而得勝了！

——慕安得烈

\* \* \*

如果我們尋求耶穌愈來愈多，愈來愈多，愈與祂自己有一個個人的關係，我們愈進入祂裏面，祂也愈進入我們裏面，於是那潔淨、洗滌和修剪的工作就愈來愈不知不覺的進行在我們自己的身上了。

——羅炳森師母

\* \* \*

深度的禱告生活帶來深度的信心。

——羅炳森師母

\* \* \*

虔誠地禱告……但是堅決、剛勇地錘打。

——選

# 耶穌在我們的家中得著榮耀

Jesus Glorified In Our Homes

吳愛恩 牧師

By Rev. Edwin Waldvogel

今天早晨一醒來，我的心滿溢着喜樂。我想到神對我何等大的恩慈，祂在聖靈裏爲我預備了何等奇妙的供應！耶穌說：「我去是與你們有益的，我若不去，保惠師就不到你們這裏來。」但是祂來了，祂就要永遠與你們同在。祂要和你們在一起，也要在你們裏面。耶穌還說：「我不撇下你們爲孤兒，我必到你們這裏來。」當然，我們明白，祂是在聖靈裏到我們這裏來。聖靈使祂的同在對我們成爲實際。這是一個何等奇妙的預備！

我極樂意的要告訴你們：主爲我們的家庭有三項奇妙的預備。第一處我願提到的經文是出埃及記十二章第3節：「你們吩咐以色列全會衆說，本月初十日，各人要按着父家取羊羔，一家一隻。」最後一句話說：「一家一隻。」身爲神的子民，這實在是一項偉大的供應。神賜給以色列人的第一次筵席是一個家庭的筵席。多麼奇妙！我們能知道：在家裏，我們擁有一隻爲着全家人的羊羔。我們被羔羊的血所救贖。聖靈非常樂意的要把那藉着血所買贖回來的一切，做成真正的實際在我

們家中。

我自己的家裏時常有家庭崇拜，我們全家人一起讀聖經。我相信我和我的兄弟們能得救，最主要是因着這個影響。我們是照着主的道受教育，我們讚美祂的寶血，我們可以被餵養吃到 神的羊羔，多麼寶貴得以在這樣的環境中長大！所以今天，我的心充滿了對 神的感謝。

當我剛結婚的時候，我的妻子病得很重，我們一起禱告，那時這段經文臨到我。我說：「看！有一隻羊羔爲我們預備！」於是我們就一起單單的宣告：耶穌爲我們死。祂是 神爲我們家所預備的羊羔。我還記得，信心就何等進入了我們心中。主摸她，治好了她。這是一個有福的起首。以後，孩子們相繼出世，有各種各樣的考驗和試煉，但是我們一起宣告，有一隻羊羔爲我們全家。耶穌一切的豐盛都是爲着我們的。這是一件何其寶貴的事！當我的大女兒還在襁褓中時，我記得我總是喜歡抱她。我們有一張大搖椅，有時當我回到家，我就抱她、搖她，唱歌給她聽。我會跟她說：「妳知道嗎？耶穌好愛妳哦！」她聽不懂，但是我這樣跟她說，和她一起禱告。到了需要帶她去醫院接受健康檢查的日子，一位醫生告訴我，要給她打針，需要注射不知道多少種的預防針。我抱着她，說：「耶穌，祢要這個小女孩打這麼多針嗎？」祂沒有說是，祂也沒有說不！但是我看到祂搖搖頭。於是我就去告訴醫生，他是一位德國人，已經都預備妥當要給孩子打針了。我說：「不！我們要把

她交託給耶穌，祂會看顧她。」他責備我！哦，他責備我！「你不是一個好父親，你這麼愚蠢！你在剝奪小孩子的健康。」我認爲我們有比你更好的東西，醫生！我們是在耶穌的寶血底下。你知道，主臨到我們。我們被試驗，但是我得着何等大的幫助，單單的從這些話——」神的羔羊是爲着我們全家！」

以後雙胞胎出世也有同樣的困擾。哦！醫生那麼生氣！但是我說：「不！我們要信靠耶穌。」我們有一個非常奇妙的經驗。我們是有試驗。但是，你知道，信靠耶穌實在好！有一天我的兒子病得很重，發極高的燒；我家裏從沒有一支體溫表，我不覺得那會幫助我們的信心。所以我不知道他到底燒到幾度，但是他很燙。我們禱告，一直燒了幾天。最後，他陷入昏迷中，一直發笑好像已經神智不清了。仇敵來對我說：「看！怎麼搞的！」可是就在那時，有東西自我裏面升起，那就是主耶穌！我開始讚美耶穌的寶血，那時正是半夜，他深深的入睡，我也去就寢。第二天早晨醒來，他完全的好了！我看見耶穌是信實的！我並不是要告訴人，不要聽從醫生的勸告，我只是陳述。神是怎樣對我做工。但是我要告訴你：你有一隻 神的羊羔爲着你全家！聖靈會開啟你的悟性來領會經文。你可以宣告所有耶穌在加略的十架上，爲你所買贖的一切。

我感謝 神！祂拯救我的孩子們，並且帶領他（她）們在毫無任何醫藥的援助下，順利成長。祂對我們如此的憐憫，我願一次又一次的說：「耶穌，我謝謝祢，

祿是 神的羔羊爲着我們全家。祿以祿的寶血遮蔽我們全家。「孩子們很喜歡唱這些詩歌：「靠着主血，主寶貴血。」每一次出門去學校之前，都先一起禱告。我們要唱詩、禱告，五個人牽着手圍一個圓圈，然後一起背誦詩篇九十一篇。孩子們開始明白一些關於 神的羔羊爲着全家。哦，我告訴你！信靠耶穌太值得了！聖靈最喜歡指示我們耶穌是何等的奇妙，以及 神爲我們預備的是什麼。

我得着這個經文是因着弗勞爾姐妹，她是一位非常寶貴的女士。她的丈夫是一份五旬刊物——五旬福音——的主編。她也學習知道： 神的羔羊足夠供應她的全家。她的全家都在事奉 神，現在弗勞爾媽媽已經九十多歲，仍然每一週有她的禱告會，約一百多位姐妹們出席。那是一間大的教會，她非常喜樂地服事主。她講述她自己的經驗，羔羊如何供應她的全家。我就是在我最需要的時候，因着讀了她的單張，這個亮光就臨到我。讓我們一直在寶血底下，讓我們信靠 神的羔羊。你可以宣告祂爲你的全家，你會發現祂在那裏，你可以宣告羔羊的勝利，你可以享受羔羊。神要我們在家裏這樣做，不是只當我們去教會的時候。

今天早晨第二處臨到我腦中的經文，是以賽亞書四章 5 節。這裏我們有一個奇妙的豫言，主說有一日會來到——「耶和華也必在錫安山並各會衆以上，使白日有煙雲，黑夜有火燄的光，因爲在全榮耀之上必有遮蔽。」（賽四：5）你們都知道在會幕以上，夜間有火柱，白日有雲柱。神住在那兒，祂把祂的同在彰顯在那兒。

。我們曾讀到兩次——在奉獻會幕和奉獻聖殿的時候——雲彩降下充滿了屋子。以色列人的特權何等大，能夠這樣看見神的同在在他們以上！

這裏我們讀到，神要在錫安全山並會衆以上，使白日有煙雲，黑夜有火燄的光，神的榮耀在每一家以上。我們就是活在這樣的日子中。我們都應該在我們的家裏享受神的榮耀，神的同在。我們都應該持定這樣的應許而宣告它。有時候並不是家裏的每一位都已得救，但是神仍然願意彰顯祂自己，祂是何等的願意要來到我們家中！這裏我們看到神的大愛、神的供應和耶穌寶血的權能。祂有能力潔淨我們，把我們都做成神的會幕和居所。當我們宣告神的同在在我們家裏，祂同在的榮耀就降臨，這是一項何等大的特權！若要每時每刻住在主的同在中，我們必須很小心。

你們記得當米利暗批評摩西時，發生了什麼。我們讀到：雲彩自會幕升起，全會衆被庇攔了一整週。她把主的同在趨走了。我們也可以因着不小心做這種事——僅僅藉着不小心的言語。

有一件我印象極其深刻的事，是關於我的父親。我們有八個男孩子，你可以想像有時候我們會有多活潑。但是他都一直在他的生活裏保持與神接觸。他有很多的笑話。我們好愛我們的家！我們也愛我們的爸爸！有時候我們一起圍着桌子坐着，他就逗我們大家笑。有時候他也逗母親，母親不太有幽默感，所以就更好笑。我

們就一直大笑，好高興！但是我記得有兩次，在大笑的時間之後，當我們離開桌子，他再次招聚我們，說：「孩子們！請原諒我。我覺得今天玩笑開得太過份了！我們讓主難過了！」你知道，這比他的許多講道對我還有幫助，因為他不以在孩子面前降卑下來爲恥，因爲他要保持 神的同在在家裏。你知道這是太值得的——與主同行！

當我們與主同行，祂並不是把我們放入一個嚴肅的模式裏，乃是進入祂的同在裏，有滿足的喜樂。其中還有許多我們當去挖掘的寶藏。在我們的教會裏，我們常唱：「哦！何等福氣，哦！何等奇樂，我有耶穌一直與我同在。」我們在自己的家裏也有寶貴的時光。有時，當我們一起唱詩時，神的同在就降臨在我們身上。我的兒子對此非常靈敏，他常常就開始哭泣。女孩子們就說：「看！他在哭哩！」她們還不太懂。後來，我接到他從夏令營寄來的一封信。他還是個小傢伙，大概九歲左右。他寫回家的信我都收起來。今年我又看了一下這些舊信。在信裏他提到夏令營中其他的同伴，剛好是他的表哥，那個孩子不是在這樣的環境中長大。他這樣寫：「爹！你知道嗎？他都把主的同在從這個夏令營趕跑了！」唸到這裏我不能不笑，但是，我知道，即使一個小男孩，他已經明白一些關於住在耶穌同在裏的事了。這令我非常感謝 神。我們爲什麼不在我們的家裏享受耶穌？我們爲什麼不讓孩子們學習明白耶穌跟我們在一起、學習敬拜祂？



我們教會裏有一個家庭，大孩子大概十二歲，下面還有一個弟弟和妹妹，母親非常的忠心愛主。有一天，他對他母親說：「媽！爲什麼我們不能在家裏有聚會，跟在教堂裏一樣的呢？」他不是指一個長的聚會。「爲什麼我們不能一起讚美主，跟在教堂裏一樣呢？」她說：「我們可以呀！」於是，這些孩子們就開始一起敬拜。就在那時候，神用聖靈充滿了那孩子。真是應當如此！我們都該說：「主！我要你同在的雲彩。我謝謝祢與我同在，且在我裏面。祢要彰顯祢的同在在我家裏。」我想某些我所擁有的最寶貴的時間，正是在我自己的家裏。哦！我們有耶穌跟我們在一起！我們可以很小心地與祂同行。祂要把祂的榮耀顯給我們看。能這樣地認識祂是何等大的特權！

最後我要提醒你們注意的經文是：撒迦利亞書的最末兩節——「當那日馬的鈴鐺上必有歸耶和華爲聖的這句話。耶和華殿內的鍋必如祭壇前的碗一樣。凡耶路撒冷和猶大的鍋都必歸萬軍之耶和華爲聖。凡獻祭的都必來取這鍋，煮肉在其中。當那日，在萬軍之耶和華的殿中，必不再有迦南人。」（撒十四：20、21）

在大祭司的聖冠上刻着：歸耶和華爲聖。那些在祭壇上所使用的器皿，當然，都是奉獻給主的。在這裏先知告訴我們那奇妙的日子的來到。不只是祭司們和他們在祭壇上所使用的器皿被分別爲聖獻給主，他說，還有一日要來，那時耶路撒冷內的每一個鍋都要歸耶和華爲聖。就是現在，我真喜歡這樣。我不需要跑到耶路撒冷內

才找到主，我也不需要只在教堂裏才找到祂。我不必覺得在教堂裏有某些東西是非常特別的，而在家裏就不一樣。我們整個的生活都可以完全的獻給主，我們所做的每一件事都可以獻給祂，在我們生活的每一層面上都可以歸。耶和華爲聖。哦！神奇妙的大能！耶穌爲我們所買贖的一切！祂藉着那位來住在我們裏面的聖靈所賜給我們的一切，我們生活中的每一部份都是分別爲聖獻給祂。我們家裏的每一樣東西都可以歸。耶和華爲聖。我們可以非常的小心。

任何與祂的聖潔不相稱的事物，我們都當擺脫。我必須在家裏對付這些東西，每隔一段時間有次大掃除是非常好的事。一定要弄清楚，不要在家裏有什麼不是「歸耶和華爲聖」的東西。我必須清除掉一些東西。有些東西也許我可以享受，但是當孩子們在成長中，我知道它們可能會成爲他們的試探，所以我就丟掉。我們曾經訂閱時代週刊——一份在美國非常暢銷的雜誌。但是上面登載着最流行的書、影劇和電影。寫這些東西的人，極度的宣染污穢。我說：「我不能讓我的孩子們讀這些。」所以我通知他們不要再寄來；雖然已經付過錢，但是我不在乎錢。我不要再看到它。別人都對我說：「哦！你真笨！你的小孩子可以從學校裏一樣讀到。」我說：「沒關係！我知道我沒有辦法禁止他們看到它，但是我不要他們是從父親這裏看到它。」有時候這些東西會非常的狡猾。哦！但是能住在主的同在裏，知道每一件事都蒙耶穌悅納是何等的有福——每一個鍋、每一個碗，我們所有的一切都屬於祂，且爲

他的榮耀所用。

當收音機剛剛在美國開始流行的時候，教會裏有一個家庭非常富裕，他們就買了一架大型的收音機。我認識這家的兒子，我們幾個人就一同去他家，他的父母親都去上班了，那時正好有棒球比賽的轉播，所以我們就去他家。我們坐在地板上，我還記得他打開收音機的外殼，我們都在想：「啊哈！可以聽棒球轉播了！」但是他的母親寫了一張紙條在裏面。也許她認識她的孩子們。只要當你打開外殼，你會看見那張紙條，上面寫着說：「這架收音機是奉獻給耶穌基督的。它單單的是爲着祂的榮耀而用。」我還記得我們都楞在那兒，沒有人敢去開。我們在想：「這樣做是真正爲着神的榮耀嗎？」在那個時候我們都覺得：「不！不可能！」所以我們都出去了，把收音機留在那兒！你知道，我真希望今天人們都能在電視機上寫上這些話。哦！它給家庭帶來多少的麻煩啊！

我有一位朋友在澳洲，有一天他經過一家商店，裏面陳列着許多精美的電視機，他想去看看就走進去。店員對他說：「先生，您家裏還沒有電視機嗎？」「爲什麼不買一部呢？如果你買了一部，整個世界都會進入您的大廳了。」我朋友說：「謝謝你！那正是我所害怕的。」你知道我真高興！我們家從不需要一部。我們有神的同在。我們讓孩子們多學音樂的課程。現在我並不是責備或是批評有電視機的人，但是！它應該是歸耶和華爲聖的!!!任何一樣不與此相符的東西，我們都應當說

：「不！」我們應該如此的愛耶穌。我知道我們都愛祂這麼深，以致我們願說：「主！我沒有興趣，我要祢在最小的事上都得着榮耀。」你知道，神極願意把我們的家如此的聖別。祂願意聖別我們的心，祂願意住在我們當中。哦！我們有何等大的特權！

所以，今天早上我只要感謝耶穌，爲着祂已經爲我們所做的，和祂極樂意要在我們家裏所做的。我願意再復習一次。第一：一家一隻羊羔。特別是在我們家裏，我們只要宣告耶穌所爲我們買贖的一切，我們要享受神的羔羊。接着，我們要有祂同在的雲彩遮蔽在我們家以上。然後，我們要每一件事都歸耶和華爲聖。我們擁有一個多麼偉大的救恩啊！

所以，現在你明白爲何今天早晨，我的心這麼的快樂！我說：「耶穌，我何等的喜樂祢賜給我這個特權來認識祢，與祢同行，爲祢而活。我覺得我好似全世界最富有的人一般。」哦！哈利路亞！讓我們更愛耶穌。讓我們說：「耶穌，把我的家做成祢所能做的那樣。彰顯祢自己。聖別它。」當我們的家是這樣，教會就會是這樣。在美國我們這樣說：「教會中靈性的水準不會高過我們家裏靈性的水準。」當然我們就個人來說，就是把我們自己獻給祂。讚美祂寶貴的名。願神祝福你們大家。讓我們鼓起勇氣，讓我們說：「主！謝謝祢！爲着祢所想要對我們的一切！」讓我們宣告祂的上好。哈利路亞！於是你就能高歌：「耶穌同在，就是天堂！」無論

如是我知道

我不知道  
天路行程，下一刻會有什麼變化；  
也不知道  
過了今朝，明天是何道路與生涯？  
但，——如是我知道——  
看不見的路途，我救主全知曉，  
祂受創聖手，爲照顧，也爲引導，  
因此，我能安然倚靠。

我不知道  
豔陽光照，陰雨紛擾，那一樣要臨到，  
也不知道  
喜樂歡笑，苦痛煎熬，何者屬我所要？  
但，——如是我知道——  
任遭何事，我救主全知曉，  
是祂愛所賜，無論憂樂，皆上好。  
故此我仍能安然倚靠。

我不知道，前面還有何事等著我，  
也不知道，明天的將再會帶來什麼。  
但，展開信心的雙翼，  
歡欣迎接天明並向它致敬。  
因爲，如是我知道——在我恩主裏  
凡我所需用，皆有供應且豐饒。  
祂慈心，從未叫我失望或短少，  
故此我必能安然倚靠。

茅舍或是皇宮，但是祂在其中，因此我們能與詩篇的作者一起說：「除祢以外在地上，我也沒有所愛慕的。」（詩七十三：25）（完）

## 跟隨耶穌

李·伯寧恩

——本文係作者於一九一三年，赴印度北方前的見證。她在該地事奉主近三十年，爲 神的國度結滿豐碩的果實。——

「既放出自己的羊來，就在前頭走，羊也跟着祂，因爲認得祂的聲音。」（約十：4）。我真高興從孩提的時候起，這位好牧人就已呼召我做祂的一隻小羊。讚美神！先是因着敬虔的雙親對我的養育，讓我明白理所當然的該把自己的心歸給神。我記得在我很小的時候，就已經很深地渴望跟隨耶穌；但是，在我心裏，與這種渴望並存的，仍然有一些計劃是我想要實現的。可是聖靈一直不斷地向我講話，當十二歲時，有一天我終於對耶穌說：「是！」。我回想這一天真是滿有喜樂，那一天聖靈見證我是 神的孩子，聖靈中的平安與喜樂滿溢我全人。

大約得救六年以後，一股強烈的飢渴抓住了我。我看見還有一些事物是遠超我所有的。既爲一隻羊，我並不是在最上好的草場上得餵養。聖靈把一個極深的呼求放在我裏面。我還記得，那些我何等醉心的計劃與心願似乎都溜走了，在我裏面有一股強烈要耶穌的渴望。我饑渴地要祂，雖然幾乎不知如何以言語來陳述我的需要。

當我這樣全心的來追求祂的時候，神沒有叫我失望。「因祂使心裏渴慕的人，得以知足，使心裏飢餓的人，得飽美物。」（詩一〇七：9）祂藉着聖靈進入我心，在我裏面做了如此奇妙的工作，是我從未經驗過的。我記得：耶穌變得對我如此的寶貴是我從未夢想到的。祂實在是在「谷中的百合花，明晃亮的晨星。」而且「祂使我口唱新歌，就是讚美我們神的話。」（詩四十：3上）

從那一天開始，我的生活完全不一樣了，並且時間愈過去，我看見我的生活並非只是祂所要的一個勝利而已。我相信還有「更深之處」爲我存留，我的心極渴望與神有更親近的相交。七年前神再次興起一個浩大的渴望——願完全被祂得着。我深信現在我可以說，這個渴望較諸幾年前更加強烈。我整個人好像都化做了一股向着神的呼求。我覺得在我面前正展現着一些事物，是要帶領我進入與祂更緊密的同行之中，我充滿了期待！

當我們用全心來尋求神的時候，不應該有緊張、壓力或煩躁。當我們的心在追求祂的時候，跟着這強烈的渴望而來的，是對永生神發出極大的愛。在這心靈的渴慕裏，神的靈降在我身上。我清晰記得那單獨與祂在一起時喜樂的時光，因爲祂在呼喚着我，那些都成爲神聖的日子。回顧這一切實在太寶貴！我還記得祂常在清晨喚醒我，呼召我來單獨跟祂在一起，祂把祂的話語打開，指示我一些我前所不瞭解的事物。然而，就在這樣被祝福的當中，我有一種感覺，我不能停止，而要

一直等到我與 神之間都完全通了。

我曾在學校教過幾年書。當祂在這個工作中祝福我的時候，我覺得 神要引領進入其他的工場了。我對祂說：「哦，主！我不知道祢要我怎樣，但是有一點我確定，祢要佔有我整顆心，祢要我更認識祢。」所以我就繼續地追求主，同時也一面忠心地盡每一天所臨到我的職責。

就在此時， 神，在祂奇妙的安排裏，帶領我接觸到——就是我們今日所稱呼的——五旬運動。起初我並不明白這是 神傾福的通路。我開始參加聚會，也許更多是出於好奇心，但是幾天以後， 神指示我：就是在這裏，在這個時候，祂要賜給我那渴慕已久的祝福。我只知道我想要祂掌管我，絕對的管理我所有的生活，且遠超以往的充滿我。有一股如此迫切的心願，渴望真正的能在祂的國度中有一些用處。

這是在一九〇六年的秋天。於數週的追求之後，有一天黃昏的時候， 神遇着我。哦，祂來了！這麼近！好似一伸手就能摸着祂。祂賜給我如此一幅十字架的異象，是我前所未有的。我早已知道我的罪都已蒙赦免，但是這一次，我似乎看見耶穌爲着我的罪被掛在十字架上。我的心都傾倒出來呼求祂，以一種我從未感覺過的，完全棄絕自己的愛來愛祂。於是祂來臨，用聖靈充滿我；而且，親愛的弟兄姐妹，言語無法形容那臨到我的喜樂平安、那個中的奧秘與奇妙，就是當聖靈充滿、流溢我的全人，使我在一種新的「語言」中歡樂。有時，一些不瞭解這些寶貴彰顯的



人們，會覺得它們有危險性；但是我要見證說：當聖靈進來時，祂成全了我久已渴望的心願，祂使耶穌對我比以往更實際。六年以來，祂一直在我的心裏，在我生活裏是如此的鮮活、顯明而具體。

因着祂的來臨，我所面對的一切問題都迎刃而解。我曾一直在疑惑到底我該做什麼，現在祂指示我祂要我做什麼了。我意識到一件事——對我而言是一樁奇妙、驚奇的事——從此以後，我被呼召進入祂的事奉，被呼召僅僅做一名主耶穌基督的見證人。而且直到今天我仍覺得，無論祂差遣我往何處，這就是祂對我全部的呼召。我能在祂的面前說，我不羨慕生活中的地位，但是我實在羨慕能一直被祂擁有。祂要我去傳揚祂愛的甘甜故事，那古老、古老的十架故事；這故事中對我的甜美無法言喻，但是我的心充滿了它的喜樂。

我非常確定祂已經向我說話，呼召了我，我也知道我將很快會走。但願你能瞭解我是多麼地有把握，這完全不是由我自己的心意裏想出來的，而是在我心裏有聲音說：「去！」。就是在那最重要的晚上，那晚聖靈佔據了這座陶土做的殿，我轉向一位朋友說：「哦！主要打發我出去！」就在幾小時以前，祂已給她一個確據——我會受聖靈的浸。她說：「是的！祂將要打發妳出去。」

不到一星期，神開了第一扇門，祂引領我第一次來為祂見證我新經歷的經驗，是以一種謙卑而微小的方式來作見證。但是祂的靈停留在我身上，我晝夜都滿溢

、湧流着 神的同在。我不在乎有沒有朋友，我覺得耶穌是我一切所需要的。到今天仍然一樣。從那時候起，祂開始一扇又一扇地開門。祂從不讓我自己來開門，乃是祂親自打開——「既放出自己的羊來，就在前頭走。」祂走在我前頭，溫柔地把門打開，說：「跟隨我！」每一步我跟隨祂，就帶來平安和奇妙的喜樂。

我相信在目前這段沒有安息的日子裏，我們需要非常小心的來傾聽 神的聲音。我們多麼容易按自己的意思行動。但是 神使我在走每一步之前，都禱告很久。自從祂要我爲祂做見證以來，已經有六年多了。通常當祂指示我一處新的工場時，祂都是要我等在那裏，有時候在祂把門打開，說：「進去！」之前，需要等很久。

如果我們這些 神的孩子們，肯花更多的時間等候在主面前，弄清楚祂要我們怎樣，就不會有混亂了。通常當 神給我一個小小的異象——如以前一樣——關於祂將來要我做的什麼事，我沒有自由當時就說出來，乃是必須一直等待，直到祂真正地差遣我。我發現這些等待的日子最寶貴；那些花在祂面前的日子，使我的靈命在其中得以成長。當祂把我從詢問別人的當中拾回來時，我可以學習更清楚的知道 神的聲音。

大約兩年以前，我還在紐約州，一天晚上主喚醒我，開始指示我祂要差遣我到南方去。我不知道這事將如何發生，但是聖靈一直溫柔地工作在我身上。當我看見沒有什麼敞開的門，我想我就是等，看祂要怎樣爲我做。你知道經上告訴我們要察

驗諸靈，因為我們非常容易落入己生命裏而弄錯了。但是當我等候的時候，感動愈來愈強、愈深——我將會去南方。大約一年多以後，時機終於來到，神開路，向我證明：真的是祂向我說話，我滿有喜樂的進入那道敞開的門。

去年的整個冬天，我都在德州；但是當我們到達目的地後不久就開始下雨，一週又一週的傾盆大雨使我們無法舉行帳篷聚會。起先我被試探而開始懷疑：爲什麼神要差遣我到這裏？但是後來我發現，主爲我預備了一個祝福和奇妙的經驗，一個嶄新的聖靈工作的彰顯。自從領受了靈浸後的六年當中，神經常把祂的榮耀充滿我，滿溢我，以致我一直因着靈裏的喜樂和讚美而喜不自勝。但是這一次神爲我做一件全新的事。祂把一個禱告的靈放在我身上，是我前所未經驗到的。在屬靈生活的領域裏，一直會有新的事物。當神引領我們從一個階段到另一個階段，祂就一直在我們眼前展開新的領域。就在這段時間，一股强有力的代禱之靈佔據了我。

在以前我對這樣的禱告認識得很少，但是現在，一次好幾個小時，聖靈的禱告臨到我，嘆息、呼求着願靈魂得救。過去我對外邦人的世界有某種程度的愛，但是現在神把這愛加強了一千倍。一日又一日我的心充滿了一種嘆息的呼求，好多次是太深以致無法以言語說出來，我開始有一點明白耶穌的感覺，當祂爲耶路撒冷哀哭，願意走向十字架，因爲祂的心奔向這失喪的世代。我有一點體驗到保羅所感覺的，當他算萬事爲糞土，好贏得基督，能明白有份於祂的苦難——是的，有份於耶穌爲

一個失喪世界的苦難。

我爲這樣的負擔讚美神，就禱告，一直地禱告。一週一週的過去，直到有一天，好像一朵光明的雲彩籠罩在我身上，神向我顯現，對我的心細語說，祂將要差遣我去印度。這比祂呼召我要出來爲祂作見證的啟示更加奇妙。我覺得這是如此神聖的一個呼召，以致我無法向任何人提起它。我把它存在心裏繼續禱告。我求主繼續把這爲黑暗的外邦人的負擔放在我心上，祂就繼續地把禱告的靈澆灌我，所以常是整天的，幾乎沒有跟朋友講什麼話。甚至在盡日常本份的工作時，仍然無法講話，只是我的心，就如哈拿一樣，一直在禱告，她的心在禱告，她的嘴唇在動，但是沒有聲音。

以後主賜給我寶貴的時間來服事祂，祂就再次把禱告的負擔傾倒下來，直到我幾乎不知道何者是更奇妙，是服事呢？還是禱告的特權？我相信當聖靈抓住我，使我在心靈裏有真實的嘆息，這是最蒙福的經驗。我覺得在代求的禱告中，我與耶穌一起背負着十字架。

我去印度不是因一時的衝動，或是因着讀了、聽了一些動人心弦的宣教士的呼聲——顯然這些常感動我的心。我去是因爲神已經在我的心裏放下一個深的感動——這是祂爲我所定的旨意。我看見祂一直所帶領的路徑，就是通向印度。我去是因爲我已聽見祂的呼召，而無上的愛祂的旨意。我去是因爲這意謂着繼續更靠近主，就

是步上按我所知道的順服與信心的路徑。雖然我不知道會有怎樣的十字架在前面等着我，但是今天，我寧願死也不願失去神，錯過祂的上好。

我一直所禱告的，就是求神能把我製作成這樣的一位宣教士：他的食物是遵行天父的旨意。十字架的道路已經變成我唯一想要走的道路，因為它引向那位走在前頭的主。靠着祂的恩典，我要繼續前行，深信：「祂既放出自己的羊來，就在前頭走。」（完）



○ 我們都如此地需要安息，各種不同的安息——精神上的，身體上的和靈性上的。安息是大家所需要的。我們如果謙卑下來，學習耶穌的樣式，我們就能有這安息。祂立下了一個這麼奇妙的榜樣：在仇敵的面前靜默，在被控告的時候不開口。從耶穌生活中的點點滴滴，你會發現謙卑。祂自己就是那卑微心靈的本性，祂賜給我們這無價的邀請：「學我的樣式——我心裏柔和謙卑——這樣你們心裏就必得享安息。」——選

○ 沒有謙卑就沒有真實持久的溫和；當我們這麼喜歡我們自己的時候，我們就很容易被別人觸犯。讓我們能記清楚：沒有一樣東西是應當歸給我們的，所以沒有一件事會攪擾我們。讓我們常想到我們自己的缺欠，以致變得對別人很寬大。——芬奈倫

○ 最聖潔的聖徒常是最謙卑的。——選

## 謙卑

慕安得烈

## 第五章 謙卑顯於耶穌門徒身上

你們裏頭……爲首領的，倒要像服事人的。（路廿二：26）

我們已經讀過謙卑顯於耶穌身上並出現在祂的教訓中；現在讓我們從祂所揀選的同伴——十二個門徒身上來看這件事。一開始我們看見他們身上缺少謙卑，與基督本身成爲強烈的對比，這會使我們讚嘆五旬節時那一百八十度的轉變，證明人可以真正有份於基督的謙卑，完全勝過撒但吹入人裏面之驕傲的毒氣。

我們在前一章已看見這些門徒在某些場合十足缺少謙卑。有一次他們在路上爭論着誰爲大，又有一次西庇太的兒子們同着他們的母親去向主求首位——主左右的高位。以後在吃最後晚餐的那一夜，他們再度爭論誰爲大。他們並非沒有在主面前真正自卑的時候。比方彼得曾呼喊着：「主啊！離開我，我是個罪人。」（路五：8）當耶穌使風止住時，門徒們都俯伏拜祂（參太十四：24-33）。但這種偶而特別謙卑的表現，祇會更多顯露他們的本相。他們已習慣給己的權勢留地步，所以在其他場合裏會自然而然地顯露出來。思想這些事，會學到一些重要的功課。

1 當謙卑仍那麼缺乏時，信仰仍會披着何等熱切與活潑的外貌——讓我們從門徒們身上來探討。他們熱切地追隨耶穌，為祂撇下了一切。父啟示他們祂就是神的基督。他們信祂、愛祂、服從祂的命令，撇下一切來跟隨祂。當其他人都退後離開主時，他們仍然緊隨祂，準備與祂同死。但有一個黑暗的權勢，深深地隱藏在這一切的背後，而他們幾乎沒有覺察到它的存在與可怕性；除非它被除滅、被逐出去，否則他們無法見證耶穌拯救的大能。即使在現今這個世代，仍然如此。我們看見很多教授、傳道人、福音使者、工人、宣教士、教師身上有諸般聖靈的恩賜彰顯出來，成為祝福群眾的導管。但是當試驗來臨時，或是藉着親密的交往而更深地認識他之後，會很痛心地發現他缺少謙卑這項恩典，謙卑尚未成為他身上恆常不變的特性。大家都願意承認謙卑是最重要、最高的德行之一，但也是最難學會的功課之一，所以需要花費最大的心力，當作首要目標來追求。藉着豐滿的聖靈，我們能與內住的基督有份，祇有當祂住到我們裏面來時，謙卑才會在權能中來臨。

2 想要藉着外面的教導與個人的努力，來制服驕傲或帶下柔和謙卑的心，是何等徒勞無益——門徒們有三年的時間在耶穌手下受訓，祂告訴他們所當學的第一樣功課是：「我心裏柔和謙卑，你們當學我的樣式。」祂一次又一次地對他們、法利賽人和群眾提到，謙卑乃通往「神榮耀的唯一途徑。祂不但在他們面前活出「神羔羊那屬天謙卑的樣式，而且不止一次向他們揭露祂生命中最深的奧秘：「人子來不

是要受人的服事，乃是要服事人。」「我在你們中間如同服事人的。」祂洗他們的腳，並告訴他們要效法祂的榜樣。但這一切的果效微乎其微。在最後晚餐時，他們仍爭論着誰爲大。他們一定常常努力要學好這功課，也下定決心不要再傷祂的心，然而一切終歸徒然。藉此他們和我們都上了一堂必修課，深知趕出驕傲之魔不是藉着外面的教導，連基督自己都辦不到；不是藉着辯論，不管論證多麼具說服力；不是使人感覺到謙卑的美麗，不管這感覺多麼深刻；也不是靠個人的決心與努力，不管這人是多麼地誠心而認真。若撒但趕逐撒但，祇會帶進更大的潛勢力。祇有藉着聖靈的權能，神把屬天謙卑的新性情啟示在我們裏面以取代老舊的性情，並讓這新性情那麼真實地成爲我們自身的一部份，如同老舊的性情那般根深蒂固時，才能帶來果效。

3. 祇有藉着內住的基督，帶着祂屬天的謙卑住到我們裏面來時，我們才會真的謙卑下來。我們的驕傲是從一個人——亞當來的，照樣謙卑也必須從另一個人來。驕傲在我們裏面，用一種可怕的勢力轄管着我們，因爲它就是我們的己、我們的天性。謙卑也一樣必須在我們裏面，成爲我們的己、我們的天性。過去我們怎樣自然而然、輕而易舉地表現出驕傲來，照樣我們也必須、也一定可以表現出謙卑來。正如經上所應許的：罪在「那裏」（包括心）顯多，恩典就更顯多了（羅五：20）。基督給門徒的一切教導，以及門徒一切枉然的努力乃必經步驟，使祂能夠在神聖的



權能裏進入他們裏面，賜予並作成祂所教導他們要追求的。祂藉着死敗壞了魔鬼的權勢，挪除了罪，成全了永遠的救贖。在祂的復活裏，祂從父那裏領受了一個全新的生命，是帶着 神權能的人的生命，能交通給人、進入人裏面，以屬天的權能更新並充滿他們的生命。祂一升天，就領受了父的靈，從此以後祂可以藉着聖靈作祂在地上時不能做的事，祂能夠與祂所愛的人合而爲一，實際地爲他們活出應有的生命來，以致他們能夠像祂一樣謙卑地活在父面前，因爲是祂自己活在他們裏面，一呼一吸都是祂。五旬節那一天，祂在聖靈裏顯降，並佔有他們。以往一切的預備工作，使他們悔改、相信，藉着教導激發他們的渴慕與盼望，如今藉着五旬節經歷所帶來的巨大轉變而得以成全。雅各、彼得和約翰的生命與書信，都見證出他們的改變，受苦耶穌的柔和謙卑之靈，實實在在地佔有他們。

對這些事我們當說什麼呢？在我的讀者群當中，一定反應不一。有些人也許從未特別思想這件事，故無法立刻了解這生命問題對教會和其每一個成員事關重大。也許有些人因着自己的缺乏而產生定罪感，試盡各樣方法要努力解決這問題，結果却失敗了，以致灰心喪志。其他人也許能夠快樂地見證說他們得着了屬靈的祝福與能力，却從未悔悟到他們身上有缺欠，是周圍的人看得清清楚楚的。也許還有一些人能夠見證主已給他們這恩典，使他們得着釋放與勝利，然而祂仍必須指教他們所當學的何其多，他們可以從耶穌的豐滿裏領受得更多。不管我們是那一種人，我都要

極力地籲請所有的人更深地認定謙卑在基督教信仰裏，佔有獨一無二的地位，祇要祂的謙卑尚未被認為是祂最大的榮耀、最首要的命令、最高的福祉，則教會與信徒根本不可能成爲基督所要的樣式。讓我們深深地思想這件事：當門徒們仍那麼缺少謙卑這項恩典時，外表却看起來大有長進，所以求神不要叫我們滿足於其他的恩賜，免得我們永遠無法領悟神不彰顯其權能、不動大工的秘密原因是——缺少謙卑這項恩典。祇有當我們像神兒子一樣，真正知道且表現出憑着自己不能做什麼時，神才作一切。

當內住的基督在信徒的經歷裏佔着應有的地位時，教會才會披上美麗的外袍，教師和信徒身上才會表現出謙卑這神聖、美麗的心情來。（下期續）

○ 在最小的事上忠心的人，他們要戴上輝煌的冠冕。他們是那種在微小的事中顯出偉大的人。他們對慣常的勞役極其認真，在易被激怒的小事上贏得勝利。當他們在廚房裏穿上圍裙時，一樣地忠心，好似他穿着紫色上好的細麻衣，顯現在王面前一樣。他們完成那最微小、不爲人知的工作，好似它要被榮耀光明之主呈現在天堂會衆面前一般。在小事上忠心的人是偉大的人。——選

○ 因爲祂是從神出來的，因此耶穌能「拿一條手巾」束腰，教導祂的門徒們這無價的功課——謙卑。哦！它是神聖的奇蹟！不要卻給——不需索卻供應——不尋求卻服事。在耶穌裏，神「屈身降卑而征服了」！——選

# 基督教歷史上的重大事件

阿伯特 著  
賈德納 編

## 廿一、波希米亞對福音的覺醒

雖然威克里夫逃過了殉道的命運，但教皇對於他的教訓和廣大的影響力深惡痛絕，因此在他死後三十年舉行了康士坦會議（西元一四一五年），頒發了底下的諭令：

「憑着判決之權柄與羅馬會議之諭令，以及繼承使徒位置的教宗之命令，本會議續判威克里夫爲有罪，對其緬懷者亦同當其罪……本神聖會議表明立場，並宣告威克里夫乃聲名狼籍之異端者，至死頑梗不化，不但被逐出教會，而且所有對他的追思都是有罪的，當從地底掘出他的骸骨，丟在教會墓園之外，與其他忠誠之死者以示區別。」

十二年後，一位教皇發現此諭令尙未執行，就速速勒令英國主教執行之。所以在一四二八年，即威克里夫死後四十三年，他的骸骨被尋獲、掘出並焚燒，骨灰被丟進附近的史威福溪（Swiff）中。

約翰佛克斯（John Fox）對此評論道：「就這樣他歸於土、火、水中，如此他們以爲可以永永遠遠、徹徹底底地塗抹威克里夫之名和他的教義。這項行徑與古老

的法利賽人和守墓兵丁所作的差不多，他們把主的屍首帶進墳墓裏，以為這樣一來可永保祂不再復活。然而沒有人能抵擋主，照樣真實的言論也不會被長久淹埋，必定死灰復燃，在威克里夫身上正是如此。雖然他的屍首被掘出、焚毀，骨灰被掩沒，然而神的話和他真實的教義，無法被除沒，真理終必得勝，他大部份的論述仍存留至今。」

老湯姆福勒 (Tom Fuller) 在他的教會歷史 (Church History) 裏寫道：「他的骨灰流至亞芬河 (Afon)，又流至塞芬河 (Severn)，然後流入海峽，最後流入汪洋大海。就這樣象徵威克里夫之教義的骨灰，如今已散佈至世界各地。」

康士坦會議不但宣告威克里夫之著作為異端，下令挖掘他的屍骸並丟進河中，而且把跟隨他的一位名人約翰胡司 (John Hus) (主後一三六九—一四一五) 處以火刑。

威克里夫死前二年 (一三八四)，英王理查二世娶了波西米亞王的姐妹安為妻。理查的重要諫臣接受了許多威克里夫的觀念，也是護庇威克里夫的要人之一。就這樣，安后接觸了威克里夫的教訓，並使之流傳於祖國的百姓中間，使他們「開始嘗到基督福音的味道」。約翰佛克斯在他的殉道者之書 (Book of Martyrs) 裏寫道：「不只是男人們，連女人們也都在短時間內在聖經和辨識力上有快速的長進，開始問一些問題，並本着聖經與神甫論理。」

研習威克里夫之著作最有心得的，當推約翰胡司，他在西元一四〇〇年就任布拉格（Prague）居領導地位的伯利恒堂牧師，二年後成爲當地大學的校長。胡司不像威克里夫那麼激進，也從未完全接受威克里夫對聖餐中餅酒的看法。但他堅信餅和酒是爲着所有的信徒，而不是單爲着傳教士和神甫們。（因爲羅馬教會新近的政策是不讓一般人領聖餐，惟恐他們踐踏了「神的血」。）胡司非常強調這一點，以致聖餐杯成爲他教訓的象徵，今日捷克有許多紀念他和其門徒的紀念碑，上面都頂着一個大大的聖餐杯。他也反對神職人員的穿着與普通人有別，並大膽地宣講基督的福音。

一開始胡司因着用自已本國的語言講道，甚孚衆望，以後又得着國王的寵愛，直到他反對國王爲了籌款打仗而販賣赦罪券。連布拉格的大主教都曾鼓勵他，直到他起來反駁許多神甫的瞎說。最後三位互相競爭作教皇中的一位，下令禁止他講道並把他逐出教會。胡司退隱後，寫了一本重要的著作論教會（Concerning the Church），其中的教訓顯然與威克里夫相近。

由於有三個人聲稱自己是彼得座位的合法繼承者，在信仰和道德上都是正確無誤的。因此西元一四一四年召開了康士坦會議，決定要從三位中選出一位教皇來，經過了三年的討論，竟從這三位之外，選出了第四個人來，終止了自一三七七年使威克里夫覺醒以來的大分裂。會議的第二項目標是催促教會進行某種改革，即使最

忠於教會的人也看見此項需要。會議不斷地進行着，却無法達成協議，經過數月無休止的討論，終於同意進行一項無關緊要的小改革。會議的第三項目標是討論如何對付當時教會所認爲的異端——亦即威克里夫的教訓——他的二百多條教訓被判定爲異端之說。

雖然約翰胡司從未堅持威克里夫的某些看法，但他仍被視爲最主要且最具影響力的擁護者，因此被召到康士坦對質。由於教皇保證決不逮捕他或把他下監，胡司才答應前往，因他樂意爲所信的真理辯護，他覺得神的道一旦被表明出來，衆人必因其合乎聖經且合乎邏輯而信服。然而他一到達康士坦，教皇就違背諾言，把他下監，他在獄中八個月，受盡煎熬。當許多人爲此不忠之舉抗議時，神甫們却辯稱這是合乎聖經且合乎邏輯的。羅馬天主教會還特別宣告說向異端者所作的承諾是毋須持守的，欺騙並背叛異端者乃忠誠之舉。最後他們把他帶去審判，以他從未教導，也從未相信或持守的事情來控告他，且控告者不給他公平的機會申訴，也不聽他否認之詞，一心一意要定他死罪，判他爲異端，下令免除他的神甫資格與尊榮。

罷黜之儀式立刻舉行，由七位選出來的主教執行。他們先命他穿上神甫的衣袍，手中拿着聖餐杯，然後一位主教從他手中奪去聖餐杯並說道：「噢！該受咒詛的猶大，……我們從你手中挪去你的救恩之杯。」

胡司面對這咒詛答道：「我相信神——全能的父和我主耶穌基督，我爲祂的緣故受這些苦，祂決不會挪去祂的救贖之杯，我堅信今天我將在祂的國裏暢飲這杯，

這是我堅信不移的盼望。」

底下所發生的悲劇，最好引用約翰佛克斯在他的名著裏所寫的話：「然後其他的主教們按次序輪流剝去他的衣袍，並一一發出咒語。胡司答道他樂意爲主耶穌基督接受這些褻瀆的話並擁抱它。當他們要除去他頭髮的圓頂時，爲了工具起了極大的爭論——到底要用剃頭刀還是剪刀？此時約翰胡司轉向皇帝說：『他們殘酷的心地和胃口看起來是一樣的，但對於殘忍之法却彼此無法同意。』最後，他們總算達成協議，決定用剪刀剪去他的髮頂。他們作完此事以後，還加上這些話：『如今教會從他身上除去代表教會的妝飾和權利，在他身上再沒有留下什麼，只等把他交付世俗的權勢。』」

「而做這事之前，他們懷着惡作劇的心，用紙作了一頂約一肘高的皇冠，其上畫着三隻醜惡的魔鬼，鬼魔頭上寫着『異端之王』。胡司見狀說道：『我主耶穌基督爲我戴上荆棘冠冕，爲何我不能爲祂戴上這頂屈辱但輕省的冠冕呢？當然我能，而且十分願意。』」

「主教們把冠冕放到他頭上後說：『如今我們把你的靈魂交給撒但。』」  
 「胡司擡頭望天說：『但我實在要把自己的靈魂交在祢手裏，噢！主耶穌基督，我將我這祢所救贖的靈魂交在祢手裏。』」

「這場傲慢無禮的鬧劇就此結束，主教們轉向皇帝說：『神聖的康士坦會議剝

奪約翰胡司的聖職，使他不得在神的教會中行事，把他交付世俗的審判與權勢。」

「然後皇帝命令站在他旁邊的巴弗里亞公爵盧得維克（Ludovicus，他手中拿着附有十字架的一個金蘋果），從主教手中接收約翰胡司，準備處以死刑。當胡司被帶往刑場途中，經教堂門口時看見他的著作正被付之一炬，他起初是微笑，接着大笑，並對所有經過他的人說，不要以為他是因做錯事或陷入異端而被處死，他受死只是因仇敵的惡意與仇恨，以許多虛假、不公平的罪名控告他。整個城市的人都以敵對的姿態跟在他後面。」

「刑場設在哥雷賽城門前（the Gate Gotlebian），介於花園與出入郊區的門之間。約翰胡司到達此處後，雙膝跪下，舉目望天禱告，背了幾篇詩篇，特別是第五十篇和三十一篇。站在旁邊的人看見他歡欣喜樂的面容，也聽見他不時禱告說：『主啊！我將我的靈魂交在祢手裏。……』一般的平民目睹此景說：『這人做了什麼我們不知道，但我們看見且聽見他的禱告是何等的敬虔！』在他禱告的當兒，他引頸望天略向後傾，結果紙冠冕從他頭上掉下來。有一位士兵拾起來說：『讓我們再把它放在他頭上，好叫他與他所事奉的魔鬼燒成一堆。』」

「執行者下令把他從禱告之地拉起來時，胡司大聲說：『主耶穌基督幫助我，求祢用最大的恩典扶持我，使我始終有忍耐的心，接受這殘酷、羞辱的死刑，我被定罪是因傳揚祢最神聖的福音與真道。』……」



「在這當兒，劊子手剝去他的衣裳，把他的雙手拉到背後，用濕繩子綁在火刑柱上。不知怎的，他轉向東邊，立刻有人大叫說他不該朝向東邊，因他是異端者，所以又把他轉向西邊。劊子手要用鎖鍊把他的頸項拴在火刑柱上，他見狀笑着說他願意爲耶穌基督的緣故接受這鎖鍊，因爲他知道主身上曾有更重的鎖鍊。他們把兩捆柴放在他的腳下，然後把稻草混在柴中一直往上堆，直堆到下巴，所以他的全人被圍困在柴堆和稻草中。」

「點火之前，巴弗里亞公爵盧得維克來勸約翰胡司放棄他的謬論，胡司答道：『有什麼謬誤是我該放棄的？我深知自己無罪，所有控告我的事都是虛假的，我知道自己根本未曾想過這些事，更不用說傳講它們了。我受死是爲着罪得赦免和真理，這乃是根據耶穌基督真實的福音與聖徒的解說而得知的。因此我充滿信心，歡歡喜喜地接受死刑。』……

「火開始點着時，約翰胡司用大聲歌唱道：『耶穌基督——永活 神之子——求祢憐憫我！』當他唱第三遍時，風把火焰吹到他的臉上，使他窒息而死，……當柴堆燒盡時，他的上半身懸掛在鎖鍊上，劊子手把鎖鍊取下來，重新點火焚燒他的身軀，並把他的頭顱砍碎，使屍首可以快點焚燒成灰燼。至於在內臟中找到心臟，已被木杖和木棍打得稀爛，最後被插在一根尖木棒上，放在另一堆火上烤成灰燼。然後他們勤快地把灰燼收拾成堆，丟入萊茵河裏，使這人的骨灰無一存留於世，但不

管用火、用水或用其他任何折磨的方法，都無法抹去敬虔之士心中對他的記憶。——  
 約翰胡司死於西元一四一五年七月六日，而時間證明他的受死不是徒然的，他成爲爭取宗教自由和民權自由的象徵，對日後的改革者影響甚鉅，特別是馬丁路得。新教徒一直紀念着這位殉道士英勇受死之年，而羅馬天主教也重新檢討他們所作所爲，因爲胡司所指責的事與他的殉道，實在攪動了他們的良心到應有的程度。最近在梵蒂岡舉行的第二屆大會裏討論了宗教自由的問題，曾被共產黨囚禁十四年的捷克紅衣主教伯蘭暗示道：「教會今日所受的苦難，是爲了補贖過去反對宗教自由的罪——比方十五世紀時燒死了約翰胡司。」（引自一九六五年十月份的時代雜誌）

羅馬天主教裏也有一些人十分惋惜胡司之殉道，但就着天主教普世的宣傳活動來看，他們仍像過去一般稱約翰胡司爲異端者，不承認他所宣揚的是基督的教訓且合乎聖經。羅馬天主教從過去到現在，立場的改變微乎其微。而約翰胡司所爲之生且爲之死的問題，至今仍被討論着，其重要性不亞於當年。（下期續）

\*\*\*\*\*

\*\*\*\*\*

\*\*\*\*\*

\*\*\*\*\*

○ 你用多少時間單單在愛耶穌？耶穌今天對我的看法如何？對很多人而言，他們並非祇要耶穌基督。

——選

○ 如果你沒有安息，你就在隨從肉體。如果你隨從肉體，你一定會死。如果你沒有安息，你就不是讓耶穌作王。

——選

## 本堂 訊 息

- 一、九月3、6日(週二、週五)舉行全週親近主禱告聚會。
- 二、九月27、29日(週五、週日)榮教士、貝教士前往高雄服事秋令追求聚會。
- 三、十月12日(週六)下午三時，本堂青年林明憲弟兄於溝子口教堂舉行結婚典禮。  
郭素汝姐妹
- 四、十月20日(主日)早、晚，潘志榮弟兄於公館、溝子口教堂證道。
- 五、本堂弟兄董修民夫婦於七月26日搭機前往美國費城探親，並與大陸叔叔會面，領其歸主，於九月8日費城中華福音堂受洗。董弟兄夫婦於十月6日返回臺灣。此次旅程蒙主帶領，也看見主豐盛的恩典隨着他們。
- 六、十一月12、15日(週二、週五)舉行全週親近主禱告聚會。

## 本 期 目 錄

- 一、耶穌在我們的家中得榮耀..... 吳愛恩牧師..... 1
- 二、跟隨耶穌..... 李·伯寧恩..... 12
- 三、謙卑..... 慕安德烈..... 20
- 四、基督教歷史上的重大事件..... 阿伯特著·賈德納編..... 25

# 歡 迎 參 加

<b>基督教溝子口錫安堂聚會</b>	
兒童主日學	每主日上午九時
主日崇拜	每主日晚七時半
青年禱告會	每禮拜一晚七時半
年長禱告會	每禮拜二晚七時半
姊妹家庭聚會	每禮拜三下午三時
靈修會	每禮拜四上午九時三刻
靈修會	每禮拜四晚七時半
青年(初高中)聚會	每禮拜六下午一時半
弟兄聚會	每月最後之禮拜六下午三時
青年聚會	每禮拜六晚七時半
兒童野外佈道	每禮拜六下午四時
地址：臺北市木柵路一段231巷34號	
乘車：251，藍253(往溝子口方向者)；指南2；欣欣北碇線至溝子口或考試院站下車；71、76路經懷恩隧道至溝子口站下車。	
<b>基督教公館錫安堂聚會</b>	
主日崇拜	每主日上午九時半
兒童、少年主日學	每主日下午二時三刻
靈修會	每禮拜二上午九時半
靈修會	每禮拜三晚七時半
地址：臺北市羅斯福路四段81巷12號	
乘車：253，10，5，74，60，254，207，284，208，278，236，251，252，欣欣北碇線至公館下車。	

<b>各處聚會地址電話如下：</b>	
萬華	臺北市大理街151-2號4樓 (02)3043466
士林	臺北市士林文林路571號1樓
寶橋	臺北市木柵區辛亥路七段69巷23號2樓
深坑	臺北縣深坑鄉深坑仔21號 (02)6622736
萬順	臺北縣深坑鄉萬順寮金谷5巷5號
石碇	臺北縣石碇鄉西街28號
中和	臺北縣中和市華新街78-1號2樓
板橋	板橋市四川路一段341號3樓 (02)9509370
平溪	臺北縣平溪鄉公園街12號 (032)951651
十分	臺北縣平溪鄉十分村十分街125號
基隆	基隆市東明路77巷75號 (032)245070
中壢	中壢市中北路28巷33號2樓 (034)566747
新竹	新竹市博愛街49-3號1樓 (035)712951
苗栗	苗栗頭屋獅潭村中興街17巷6號 (037)354310
花蓮	花蓮市中美七街12巷8號 (038)228543
宜蘭	宜蘭市和陸路6巷18號 (039)564938
羅東	羅東鎮和平路128-28號4樓
臺中	臺中市健行路明道街305號2樓 教會(04)2313508 家(04)2341987
大甲	臺中縣大甲鎮民生路6號2樓 (046)868483
嘉義	嘉義市義教街833號 (05)2765197
澎湖	馬公市光復路279號 (06)9270217
高雄	高雄市安寧街301號(後火車站附近) (07)319738
屏東	屏東市重慶路170號 (08)7325504
恒春	恒春鎮恒南路11巷26弄25號
臺東	臺東傳廣路153巷1號(089)324049.331081
香港	香港新界南邊村粉嶺658號2樓

「你們不可停止聚會，好像那些停止慣了的人，倒要彼此勸勉，既知道那日子臨近，就更當如此。」  
希伯來書十：25